
по ба чи ти ле галь не ста но ви ще зе мель них відно син пев но го гос по дар ст ва. Як що
пра во чин здійснюється після за твер д жен ня про ек ту зем ле у с т рою і пе ред ба чає йо -
го пе ре роб ку, то доцільно йо го реєстру ва ти ли ше після ви прав лен ня да но го про -
ек ту зем ле у с т рою. 

От же, відно си ни що до фор му ван ня зе мель них діля нок за ли ша ють ся од ни ми з
найбільш про блем них з точ ки зо ру їхньої ре алізації. Знач ни ми є ча сові та гро шові
ви т ра ти при здійсненні зем лев по ряд них дій. Це, в свою чер гу, ус клад нює на бут -
тя і ре алізацію за кон них прав на зем лю, ство рює суттєві труд нощі під час за хи с -
ту прав на зем лю. Од ним з ре зуль татів пе ре тво рень у га лузі зем ле у с т рою є те, що
ви ко навчі ор га ни дер жав ної вла ди звільня ють ся від про ве ден ня де я ких зем лев по -
ряд них дій, що на ле жать до функцій ор ганів публічної вла ди, пе ре да ю чи їх про -
ве ден ня при ват ним осо бам і ор ганізаціям. Чин не за ко но дав ст во пе ред ба чає мож -
ливість про ве ден ня зем лев по ряд них дій будь-яки ми осо ба ми. У та ко му разі зем -
ле устрій пе ре стає бу ти тільки однією з функцій уп равління у сфері ви ко ри с тан ня
і охо ро ни землі, а стає ви дом ко мерційної діяль ності.
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ДОМІНАН ТИ ДЕР ЖАВ НО ГО УП РАВЛІННЯ 
ЛІСО ВИМ ФОН ДОМ УК РАЇНИ

Дослідже но еко номічні, соціальні, політичні, еко логічні, куль тур но-просвітницькі
чин ни ки, що впли ва ють на фор му ван ня та закріплен ня норм адміністра тив но го пра ва
у сфері дер жав но го уп равління лісо вим фон дом Ук раїни. До ве де но на явність про це су
еко логізації уп равління лісо вим фон дом.
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Клю чові сло ва: лісо вий фонд, нор ма тив но-пра во вий акт, адміністра тив не пра во,
дер жав не уп равління лісо вим фон дом.

Гар варт А. А. До ми нан ты го су дар ст вен но го уп рав ле ния лес ным фон дом Ук ра -
и ны

Ис сле до ва ны эко но ми че с кие, со ци аль ные, по ли ти че с кие, куль тур но-про све ти тель -
ские фак то ры, ко то рые ока зы ва ют вли я ние на фор ми ро ва ние и за креп ле ние норм ад -
ми ни с т ра тив но го пра ва в сфе ре го су дар ст вен но го уп рав ле ния лес ным фон дом Ук ра и -
ны. До ка за но на ли чие про цес са эко ло ги за ции уп рав ле ния лес ным фон дом.

Клю че вые сло ва: лес ной фонд, нор ма тив но-пра во вой акт, ад ми ни с т ра тив ное пра -
во, го су дар ст вен ное уп рав ле ние лес ным фон дом.

Garvart Anna A. Dominants of the forest fund state management in Ukraine
This article examines economical, social, political, ecological, cultural factors, effecting

the formation and fixation of administrative law in the sphere of forest fund state management,
proves the existence of ecologization process of forest fund management. 

Key words: forest fund, normative-legal act, administrative law, state management of for-
est fund.

Нині си с те ма дер жав но го уп равління лісо вим фон дом Ук раїни не спро мож на
за без пе чи ти охо ро ну та збе ре жен ня лісів, а та кож їх раціональ не ви ко ри с тан ня.
Виріши ти за зна че ну про бле му мож на за до по мо гою тих мож ли во с тей, які дає на -
ука адміністра тив но го пра ва. Наслідка ми низь ко е фек тив но го впли ву дер жа ви на
лісо ву га лузь є ве ли ка кількість лісо по ру шень, зни жен ня стійкості лісів до ан т ро -
по ген но го на ван та жен ня, погіршен ня їх по род но го скла ду, ма сові лісові по жежі
то що. 

З ог ля ду на за зна че не, ре фор му ван ня су час ної си с те ми уп равління лісо вим
фон дом Ук раїни по тре бує до клад но го вив чен ня ком плек су чин ників, що виз на ча -
ють век тор її по даль шо го роз вит ку. Та кий підхід пе ред ба чає досліджен ня їх
змісту та сту пе ню впли ву на си с те му уп равління лісо вим фон дом.

Аналіз на уко вих публікацій засвідчив відсутність спеціаль них досліджень, які
бу ли б цілком при свя чені пи тан ням уп равління дер жав ним лісо вим фон дом
України. Фраг мен тар но за зна че не пи тан ня роз гля да лось у пра цях та ких уче них,
як: В.В. Аку лов-Му ра тов, М.Б. Би зо ва, П.Г. Ва ку люк, Л.І. Дем бо, Б.Г. Іва ниць кий,
В.В. Ко с тиць кий, В.В. Ла в ров, О.І. Лог ви нен ко, В.І. Ло зо, В.Л. Мун тян, В.П. Пе -
чу ляк, В.П. Ткач, М.Ю. Ша по вал, О.І. Фур дич ко, С.М. Шер шун. 

На відміну від нинішньої Ук раїни, в Російській Фе де рації пи тан ням уп рав -
ління лісо вим фон дом приділяється знач но більше ува ги та при свя че но ве ли ку
кількість праць. Це ком плексні досліджен ня О.П. Пе т ро ва, М.Д. Гіряєва,
О.А. Крайнєва, О.Ю. Пу ряєвої, В.К. Би ковсь ко го, Д.М. Ко но котіна, Ю.І. Щуп ле -
цо вої. Та по при бе зу мов ну зна чущість про ве де них досліджень, їх за сто су ван ня у
сфері уп равління ук раїнським лісівництвом є до сить об ме же ним з ог ля ду на
суттєві відмінності у за ко но давстві та у складі лісо во го фон ду обох дер жав. За -
зна че на об ста ви на свідчить про не обхідність си с те ма ти зації на яв них ма теріалів
та ви ко нан ня на їх ос нові по даль ших на уко вих роз ро бок. 

Так, лісо вий фонд є при род ним об’єктом з ба га тоцільо вим при зна чен ням,
який здат ний за до воль ни ти різно манітні суспільні по тре би. При цьо му слід вра -
хо ву ва ти, що Ук раїна є ма лоліси с тою країною, по за як пло ща, яку зай ма ють ліси,
ста но вить ли ше 15, 9 %, або 10, 7 млн га, тоді як се ред ня в Європі – 33, 4%1. Вод -
но час ук раїнські ліси вирізня ють ся ви со кою про дук тивністю, про що свідчить
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приріст де ре ви ни у держлісфонді, який скла дає 3, 22 куб. м/га та у 2, 4 ра зи пе ре -
ви щує се редній російський – 1, 32 куб. м/га2.

По шук ефек тив ної мо делі си с те ми уп равління дер жав ним лісо вим фон дом
по тре бує чо ти ри гру пи чин ників: еко номічні, соціальні, політичні, еко логічні й
куль тур но-просвітницькі. 

Еко номічні чин ни ки. Досліджу ю чи цю гру пу чин ників, слід вра хо ву ва ти такі
особ ли вості ук раїнсько го лісо во го фон ду: 1) ос нов на ма са ек сплу а таційних лісів
зо се ре д же на у Кар патсь ко му регіоні; 2) інфра с т рук ту ра, що збе ре глась від ра -
дянсь ких часів, скла дається з роз та шу ван ня більшості де ре во об роб них
підприємств у цен т ральній ча с тині країни, яка є не до стат ньо залісне ною; 3) за -
галь ний стан дер жав но го лісо во го фон ду є не за довільним, на сам пе ред че рез те,
що об сяг ви ру бу вань знач но пе ре ви щує по тенційні мож ли вості лісів.

Еко номічні чин ни ки спри чи ни ли вплив на такі на пря ми пра во твор чості, як:
1) ор ганізація ек сплу а тації та про ве ден ня лісо за готівель них робіт; 2) поділ лісів
на гру пи з ура ху ван ням їх еко номічної цінності; 3) охо ро на лісів, рег ла мен тація
ро бо ти струк тур лісо охо ро ни; 4) не обхідність до три ман ня міжна род них ви мог
що до сер тифікації лісо вої де ре ви ни. До пер шої гру пи на ле жать По ста но ви
Кабіне ту Міністрів Ук раїни «Про за твер д жен ня Пра вил ру бок го ло вно го ко ри с ту -
ван ня в гірських лісах Кар пат», «Про за твер д жен ня По ло жен ня про дер жав ну
лісо ву охо ро ну», «Про за твер д жен ня такс на де ре ви ну лісо вих порід, що відпу с -
кається на пні, та жи ви цю», На каз Держ комлісго с пу «Про за твер д жен ня Пра вил
ру бок го ло вно го ко ри с ту ван ня».

Но вим на пря мом у ви ко ри с танні лісо во го фон ду, що на бу ває важ ли во го еко -
номічно го зна чен ня, є ту ризм. Прак тич на ре алізація цьо го ви ду діяль ності ви ма -
гає від уп равлінських струк тур вра ху ван ня пи тань охо ро ни лісів та інте ресів
місце вих гро мад. Роз ви ток ту риз му тра диційно вва жається од ним із шляхів по до -
лан ня бідності на се лен ня, що про жи ває у відда ленні від ве ли ких міст та про мис -
ло вих центрів. За зна че ний на пря м еко номічно го ви ко ри с тан ня лісів знай шов своє
закріплен ня у ст. 74 Лісо во го ко дек су (далі – ЛК) Ук раїни 2006 р., яка рег ла мен -
тує ви ко ри с тан ня лісів для ту ристсь ких цілей з ура ху ван ням схем рай он но го пла -
ну ван ня, про грам роз вит ку лісо во го гос по дар ст ва Ав то ном ної Ре с публіки Крим
та об ла с тей дер жа ви.

За вдан ням ор ганів дер жав но го уп равління лісо вим фон дом є за про ва д жен ня
адміністра тив них за ходів, які доз во лять мак си маль но змен ши ти вплив не га тив -
них наслідків ек сплу а таційних лісів.

Соціальні чин ни ки. Ця гру па має для Ук раїни ве ли ке зна чен ня, по за як з нею
пов’яза не фінан со ве бла го по луч чя та мож ливість от ри ман ня ро бо ти ве ликій
кількості гро ма дян Ук раїни. Так, у ра дянські ча си, за да ни ми С.А. Генсіру ка, в
лісовій та де ре во об робній га лу зях УРСР бу ло зай ня то по над 100 тис. осіб, а у си -
с темі лісгоспів, охо ро ни та ек сплу а тації – 70 тис. гро ма дян. У нинішніх умо вах
за вдан ням уп равління лісо вим фон дом з по зиції вирішен ня соціаль них пи тань є
ор ганізація пла ну ван ня ви ко ри с тан ня лісів, роз ши рен ня кількості підприємств та
ро бо чих місць у лісовій га лузі. Ефек тив не втру чан ня уп равлінських струк тур має
виріши ти такі про бле ми: 1) ство рен ня інфра с т рук ту ри лісо за готівель них та пе ре -
роб них підприємств; 2) пра цев ла ш ту ван ня місце во го на се лен ня; 3) підтри ман ня
на род них про мислів з ме тою збільшен ня до ходів на се лен ня; 4) змен шен ня
міграції на се лен ня з лісо вих рай онів; 5) ор ганізація місць відпо чин ку, оз до ров -
лен ня, ре к ре ації. Ре алізація цих функцій спря мо ва на на по кра щен ня умов жит тя
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на се лен ня, особ ли во лісо вих рай онів. Прак тич не вирішен ня за зна че них пи тань
по тре бує від си с те ми дер жав но го уп равління лісо вим фон дом ефек тив ності конт -
ро лю у га лузі лісо ко ри с ту ван ня, до три ман ня пра вил ек сплу а тації лісів, а та кож
збе ре жен ня лісо вих ланд шафтів. По при не ви со ку лісистість Ук раїни, країна має
по тенційні мож ли вості для роз ши рен ня лісо пе ре роб них підприємств. Це – за про -
ва д жен ня за бо рон на ви ве зен ня з країни не об роб ле ної де ре ви ни, оскільки гли бин -
на її пе ре роб ка є більш ви со ким технічним рівнем і доз во лить ство ри ти нові ро -
бочі місця. На сьо годні ос нов на торгівля ук раїнськи ми лісо ма теріала ми
здійснюється у вкрай не вигідній для Ук раїни формі – шля хом ви ве зен ня «круг ля -
ка», тоб то не об роб ле ної де ре ви ни. Про те цей ма теріал має за ли ша ти ся в країні,
ста ти си ро вин ною ба зою для роз вит ку влас ної про мис ло вості, що доз во лить ство -
ри ти до дат кові ро бочі місця.

Політичні чин ни ки. Оціню ю чи вплив цієї домінан ти, слід вра хо ву ва ти істо -
ричні тра диції, на ко пи чені в період то таліта риз му. Особ ливістю ра дянсь кої си с те -
ми був ви ключ но ви со кий ступінь впли ву політич них чин ників на струк ту ру й
спря мо ваність діяль ності си с те ми уп равління лісо вим фон дом. За зна че на гру па
чин ників ча с то пре ва лю ва ла над еко номічною, соціаль ною та пра во вою скла до -
ви ми. Кла сич ним при кла дом є прий нят тя по ста но ви ЦК ВКП(б) та РМ СРСР
1948 р., відомі як «сталінський план пе ре тво рен ня при ро ди»3. Однією з при чин
підго тов ки цьо го за ко но дав чо го ак та ста ло ба жан ня ра дянсь ко го керівництва про -
де мон ст ру ва ти на при кладі лісівництва успіхи соціалістич но го будівництва.
Іншим при кла дом є політич на кам панія 60-х років на підтрим ку при ро до охо рон -
ної діяль ності, ре зуль та том якої ста ло прий нят тя май же усіма ра дянсь ки ми ре с -
публіка ми за конів про охо ро ну при ро ди. Так, у червні 1960 р. ВР УРСР за твер ди -
ла За кон «Про охо ро ну при ро ди Ук раїнської РСР», що містив ок ре мий розділ,
при свя че ний охо роні лісів4. Про дек ла ра тив ний ха рак тер цьо го за ко ну свідчать
дані С.А. Генсіру ка що до йо го не ви ко нан ня більшою ча с ти ною лісгоспів. 

Ана логічно політи ка що до за про ва д жен ня рин ко вих відно син знай ш ла відо б -
ра жен ня у ЛК Ук раїни 2006 р., ст. 12 яко го рег ла мен тує пе ре бу ван ня лісів у дер -
жавній, ко му нальній та при ватній влас ності. Іншою про бле мою уп равління лісо -
вим фон дом, що знай ш ла ви яв у за ко но давстві та пов’яза на з впли вом політич них
чин ників, є рег ла мен тація лісо за готівель них робіт. 

Політичні фак то ри у ви гляді про ти сто ян ня інте ресів різних політич них уг ру -
по вань спри чи ни ли вплив на зміст ЛК Ук раїни 1994 р., в яко му зберігся доміну -
ю чий ста тус дер жав ної влас ності на цей при род ний ре сурс. Ана логічно та кий
політич ний вплив у поєднанні з політич ною во лею то го час но го керівництва
країни доз во лив прий ня ти но ву ре дакцію цьо го до ку мен та, тоб то нині чин но го
ЛК Ук раїни 2006 р., в яко му знай ш ло своє закріплен ня пра во при ват ної влас ності
на цей при род ний ре сурс. 

До чис ла політич них чин ників на ле жить підпи сан ня Ук раїною ве ли кої
кількості міжна род них угод. Най ва гоміше місце у ре фор му ванні си с те ми уп -
равління се ред них посідає Рам ко ва кон венція про охо ро ну та ста лий роз ви ток
Кар пат5. При кла дом вда лої ро бо ти з її ре алізації є ство рен ня та функціону ван ня
у Львівській об ласті Ко ор ди наційної ра ди з ви ко нан ня по ло жень цієї Кон венції.

Еко логічні чин ни ки. Роз гля да ю чи цю домінан ту, слід вра хо ву ва ти до сить
склад ну спад щи ну в лісівництві, яку от ри ма ла Ук раїна від ко лиш нь о го СРСР. Це
за галь не погіршен ня еко логічно го ста ну ук раїнських лісів, що ви я ви лось у ма -
совій де гра дації, погіршенні їх по род но го скла ду, ско ро ченні по пу ляції особ ли во
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цінних порід де рев, ско ро ченні площ, ма со во му вси ханні ялин ників у Кар па тах,
со сно вих лісів на Поліссі, збільшенні кількості лісо вих по жеж. Роз гля ду ва на
домінан та спри чи нює постійний вплив на діяльність струк тур, пов’яза них з
управ лінням дер жав ним лісо вим фон дом. При чи на цьо го по ля гає у враз ли вості
лісо вих еко си с тем до ан т ро по ген но го на ван та жен ня, а та кож вла с ти вості при ро -
ди відповіда ти на не спри ят ливі для неї вик ли ки не без печ ни ми для людсь ко го
суспільства яви ща ми.

Еко логічні чин ни ки по ча ли спри чи ня ти настільки суттєвий вплив на всі ас -
пек ти діяль ності суспільства, що пред став ни ки різних на уко вих на прямів дійшли
вис нов ку про на галь ну не обхідність еко логізації усіх сфер діяль ності. У пра вовій
на уці та кий термін за про ва див зна ний ук раїнський на уко вець Ю.С. Шем шу чен ко.
У сфері знань, пов’яза них з уп равлінням, по чи на ю чи з 80-х років ми ну ло го
століття, за зна че ний на прям ак тив но роз роб люється Ю.І. Стад ниць ким. У лісовій
га лузі ак тив ни ми роз роб ни ка ми кон цепції еко логізації є К.М. Сит ник, І.М. Си ня -
ке вич, О.І. Фур дич ко. 

Підсу мо ву ю чи різні точ ки зо ру вче них про по нуємо та ке виз на чен ня: еко -
логізація дер жав но го уп равління у сфері лісівництва – це об’єктив ний про цес
про тидії гло баль ним еко логічним за гро зам у сфері охо ро ни, за хи с ту, віднов лен ня,
відтво рен ня лісів з ме тою підтри ман ня їх на леж но го ста ну. З ог ля ду на це,
адміністра тив но-пра вові за са ди дер жав но го уп равління лісо вим фон дом ма ють
вклю ча ти: 1) роз роб ку ме тодів дер жав но-пра во во го впли ву; 2) роз роб ку еко -
номіко-пра во во го інстру мен тарію; 3) роз роб ку мо де лей уп равління держлісфон -
ду з ура ху ван ням спе цифіки при род них умов та сту пе ню ан т ро по ген но го на ван -
та жен ня на ліси; 4) си с те му еко логічно го стра ху ван ня; 5) зміну кон цеп ту аль но го
підхо ду до інсти ту ту адміністра тив ної відповідаль ності за леж но від сту пе ню еко -
логічної шко ди, за подіюва ної лісам.

Серй оз ну еко логічну не без пе ку ста но вить ни щен ня се ред нь овіко вих лісо на -
са д жень офіційни ми лісо го с по дарсь ки ми по руб ка ми без відповідно го на уко во го
обґрун ту ван ня, які при зве ли до змен шен ня про дук тив ності лісів. На до да ток до
цьо го, ни щен ня лісів відбу вається внаслідок са мовільних ру бок, зу мов ле них еко -
номічною, політич ною не стабільністю, низь ким рівнем жит тя місце во го на се лен -
ня лісних рай онів, бра ком коштів на купівлю де ре ви ни, ко рис ли ви ми мо ти ва ми,
праг нен ням за ро би ти на пе ре про да жу, не ба жан ням про хо ди ти про це ду ру ви пи с -
ки де ре ви ни у лісгоспі, до ступністю лісу, який зна хо дить ся по бли зу жит ла, слаб -
ким кон тро лем за охо ро ною лісу, відсутністю по ка ран ня в більшості ви падків. 

До дат ко вим фак то ром, що не га тив но впли ває на еко логічний стан ук раїн ських
лісів, є ве ли ка кількість лісо ко ри с ту вачів. Ця об ста ви на по си лює складність
здійснен ня ефек тив но го дер жав но го кон тро лю за діяльністю цих відомств у лісах,
по за як ба га то з них, ви ко ри с то ву ю чи різні ме то ди, відмов ля ють ся до пу с ка ти пред -
став ників лісо вих та еко логічних служб і ви ко ну ва ти їх при пи си.

Ви ще заз на че не є три вож ним сиг на лом еко логічно го ста ну держлісфон ду.
При чи на цьо го по ля гає у не обхідності збе ре жен ня еко логічних ла нок, які та кож
скла да ють фло ра та фа у на.

У пра вовій сфері вплив еко логічних чин ників на си с те му уп равління лісо вим
фон дом спо с терігається у трьох на пря мах: 1) прий нят тя про грам них до ку ментів,
що виз на ча ють стра тегію роз вит ку суспільства та слу гу ють ба зою для по даль шої
пра во твор чості; 2) прий нят тя нор ма тив но-пра во вих актів, пов’яза них з охо ро ною
при ро ди, ство рен ням еко ме режі; 3) підго тов ка нор ма тив но-пра во вих актів, без по -
се ред ньо пов’яза них із лісівництвом. 
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До про грам них до ку ментів у сфері ре фор му ван ня си с те ми уп равління, на ле -
жать: а) Дер жав на цільо ва про гра ма «Ліси Ук раїни» на 2002–2015 ро ки; б) Кон -
цепція ре фор му ван ня та роз вит ку лісо во го гос по дар ст ва; в) За галь но дер жав на
про гра ма фор му ван ня національ ної еко логічної ме режі Ук раїни на 2000–2015 ро -
ки (Про гра ма еко ме режі 2015). 

Ме тою цих трьох про грам є до сяг нен ня зба лан со ва но го роз вит ку лісо во го
гос по дар ст ва, а та кож підви щен ня ефек тив ності си с те ми уп равління
лісівництвом. 

Дру га гру па до ку ментів вклю чає За кон Ук раїни «Про охо ро ну на вко лиш нь о го
при род но го се ре до ви ща»6 та інші нор ма тив но-пра вові ак ти. Відповідно до ст. 16
За ко ну уп равління охо ро ни на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща по ля гає у
здійсненні в цій га лузі функцій спо с те ре жен ня, еко логічної ек с пер ти зи, кон тро -
лю, про гно зу ван ня, про гра му ван ня, інфор му ван ня та іншої ви ко нав чо-роз по ряд -
чої діяль ності. Цей нор ма тив ний акт виз на чає пе релік та по вно ва жен ня ор ганів
уп равління лісо вим фон дом, закріплює ме ханізми ке ру ван ня про це са ми уп -
равління та спо со би ре алізації уп равлінських рішень. Важ ли ве місце в цій си с -
темі посідає За кон Ук раїни «Про при род но-за повідний фонд». Ліси скла да ють
май же 14% те ри торій при род но-за повідно го фон ду Ук раїни, то му ефек тив на ор -
ганізація уп равління має за без пе чи ти йо го нор маль ний еко логічний стан. У цьо -
му За коні розділ 2 «Уп равління в га лузі ор ганізації, охо ро ни та ви ко ри с тан ня при -
род но-за повідно го фон ду» рег ла мен тує по ря док уп равління те ри торіями та
об’єкта ми при род но-за повідно го фон ду (далі – ПЗФ), а та кож участь у цьо му про -
цесі об’єднань гро ма дян7. Певні труд нощі в уп равлінні та ки ми те ри торіями ут во -
рює те, що на прак тиці у ба га ть ох лісо вих гос по дар ст вах лісо вий фонд поділе ний
на дві ча с ти ни. Пер ша з них на ле жить до об’єктів ПЗФ, а у другій ве деть ся лісо -
ве гос по дар ст во. 

Третім до ку мен том, на зміст яко го впли ну ла еко логічна домінан та, є Лісо вий
ко декс Ук раїни 2006 р. У пре ам булі до ньо го за зна че но, що ук раїнські ліси ма ють
пе ре важ но еко логічне та об ме же не еко номічне зна чен ня8. Про те це по ло жен ня
має дек ла ра тив ний ха рак тер, оскільки уже три ва лий час не ство ре но на леж них
ор ганізаційних умов для йо го ре алізації. При чи ною цьо го є не до статнє фінан су -
ван ня лісо вої га лузі з бо ку дер жа ви, яке в 2000–2005 ро ках ста но ви ло 25–30 %
нор ма тив них по треб. Вод но час ут ри ман ня лісів, ви т ра ти на ви пла ту за робітної
пла ти, інші, пов’язані з гос по дарсь кою діяльністю ви т ра ти, по тре бу ють до дат ко -
вих фінан со вих коштів, які над хо ди ли за ра ху нок еко номічно го ви ко ри с тан ня
лісів. За зна че на об ста ви на має бу ти вра хо ва на під час роз роб ки кон цепції ре фор -
му ван ня нинішньої си с те ми уп равління лісо вим фон дом. Вив чен ня змісту ЛК
України 2006 р. до во дить на явність впли ву на зміст та спря мо ваність ста тей еко -
логічної скла до вої. Цей на прям знай шов відо б ра жен ня у главі 3 «Дер жав не ре гу -
лю ван ня та уп равління у сфері лісо вих відно син», яка спря мо ва на, згідно зі ст. 25,
на ефек тив ну охо ро ну, на леж ний за хист, раціональ не ви ко ри с тан ня та відтво рен -
ня лісів. З цих по зицій роз гля дається поділ лісів за еко логічним та соціаль но-еко -
номічним зна чен ням, у яко му над то зву же на ка те горія ек сплу а таційних лісів.
Виключ но важ ли ве еко логічне зна чен ня має гла ва 14, при свя че на відтво рен ню,
віднов лен ню лісів, лісо роз ве ден ню.

Тре тя гру па за ко но дав чих актів, пов’яза на з підза кон ни ми нор ма тив но-пра во -
ви ми ак та ми, що ви да ють ся Пре зи ден том Ук раїни, Кабіне ту Міністрів Ук раїни,
Міністер ст вом еко логії та при род них ре сурсів, Дер жав ним коміте том лісо во го
гос по дар ст ва (з 2011 р. – Дер жав не агент ст во лісо вих ре сурсів). 
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Еко логічні чин ни ки виз на ча ють особ ли вості адміністра тив ної відповідаль -
ності за по ру шен ня лісо во го за ко но дав ст ва, більшість з яких закріплені у главі 7
«Адміністра тивні пра во по ру шен ня в га лузі охо ро ни при ро ди, ви ко ри с тан ня при -
род них ре сурсів, охо ро ни пам’ят ників історії та куль ту ри» Ко дек су про
адміністра тивні пра во по ру шен ня Ук раїни9. Такі особ ли вості ви яв ля ють ся, зо к ре -
ма, у більш опе ра тив но му ре а гу ванні на вчи не не лісо ве пра во по ру шен ня; на яв -
ності особ ли во го по ряд ку за сто су ван ня адміністра тив ної відповідаль ності та за -
собів впли ву, тоб то адміністра тив них стяг нень, на сам пе ред у ви гляді штра фу. 

Куль тур но-просвітниць ка домінан та. Особ ливістю суспільно-політич но го
роз вит ку Ук раїни є ви ключ но важ ли ве зна чен ня лісів як ча с ти ни куль тур но-істо -
рич ної спад щи ни. Давні слов’яни ша ну ва ли ок ремі ви ди де рев, відме жо ву ва ли
певні ча с ти ни лісів, які ого ло шу ва лись за повідни ми та в ме жах яких за бо ро ня -
лось про ве ден ня ру бок. Чи ма ло об’єктів лісо во го фон ду бу ли пов’язані з істо рич -
ни ми подіями, місця ми по хо ван ня ви дат них діячів – відо мий Чор ний ліс на Кіро -
во град щині, що став цен т ром гай да маць ко го ру ху; Чи ги ринсь кий бір, що ото чу -
вав став ку Бог да на Хмель ниць ко го; лісо парк у Ка неві на мо гилі Т.Г. Шев чен ка.
Це фор му ва ло в ук раїнсько го на ро ду бе реж ли ве, ша ноб ли ве став лен ня до лісів та
ро зуміння їхньої ролі як важ ли во го еле мен ту при ро ди та куль тур но-істо рич ної
спад щи ни. Як за зна чає В.Є. Бо рей ко, 16 квітня 1898 р. у м. Хар кові бу ло відзна -
че но пер ший в Ук раїні День де ре во на са д жен ня, ко ли жи телі міста бра ли участь у
на са д женні но вих де рев10. По при складність та су пе реч ливість ра дянсь ко го
періоду, куль тур но-просвітницькій функції лісо во го фон ду приділя лась до сить
серй оз на ува га. З 1929 р. на гро мадсь ких за са дах діяв Ук раїнський комітет з охо -
ро ни пам’яток при ро ди, який зай мав ся при ро до охо рон ною про па ган дою, брав
участь в інвен та ри зації цінних лісо вих ма сивів11.

У не за лежній Ук раїні куль тур но-просвітниць ка домінан та знай ш ла ви яв лен ня
у про ве денні Дня лісу, за твер д же но го Ука зом Пре зи ден та «Про вес ня ну то ло -
ку»12, фіксації просвітниць ких цілей у нор ма тив но-пра во вих ак тах, пов’яза них з
уп равлінням лісо вим фон дом.

От же: 
1. Еко номічні фак то ри є вкрай важ ли ви ми при виз на ченні спря мо ва ності пра -

во во го за без пе чен ня уп равління лісо вим фон дом Ук раїни. До них на ле жать пи -
тан ня що до за без пе чен ня підприємств си ро ви ною, ор ганізація ве ден ня лісо во го
гос по дар ст ва, ек сплу а тація лісо во го фон ду, ви ве зен ня де ре ви ни, що знай ш ло
відо б ра жен ня у ряді нор ма тив но-пра во вих актів;

2. Соціальні чин ни ки, що впли ва ють на функціону ван ня ор ганів уп равління
лісо вим фон дом, тісно пов’язані з еко номічни ми. В умо вах кри зи ство рен ня но -
вих підприємств та ре кон ст рукція на яв них спри я ти ме збільшен ню кількості ро -
бо чих місць, що по кра щить соціальні умо ви жит тя на се лен ня Ук раїни;

3. Но вим на пря мом впли ву на функціону ван ня ор ганів уп равління лісо вим
фон дом є ту ризм. Ак тив не ви ко ри с тан ня ту риз му, пов’яза но го з об’єкта ми лісо -
во го фон ду, дає мож ливість виріши ти еко номічні про бле ми ок ре мих регіонів у
поєднанні з соціаль ною скла до вою;

4. Нинішній стан роз вит ку юри дич ної на уки виз на чається по си лен ням впли -
ву еко логічної скла до вої на зміст та спря мо ваність нор ма тив но-пра во вих актів,
пов’яза них з уп равлінням лісо вим фон дом. Їхній вплив по зна чив ся на змісті Лісо -
во го ко дек су 2006 р. та де я ких інших нор ма тив но-пра во вих актів, пов’яза них з
рег ла мен тацією функцій ор ганів уп равління лісо вим фон дом;
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5. Куль тур но-просвітниць ка домінан та є по туж ним за со бом, що впли ває на
різні ви ди пра восвідо мості й дає змо гу зміни ти став лен ня суспільства до пи тан -
ня збе ре жен ня лісів Ук раїни. Во на ви яв ляється в діяль ності уп равлінських струк -
тур, які уз го д жу ють рішен ня про відне сен ня тих чи інших лісо вих ма сивів до
об’єктів при род но-за повідно го фон ду, що доз во ли ло збільши ти їх ча ст ку в лісо -
во му фонді до 14%. 
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І. О. ОНИ ЩЕН КО

ПРА ВО ВЕ РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ІНФОР МАЦІЙНО ГО ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ 
ОХО РО НИ НА ВКО ЛИШ НЬ О ГО ПРИ РОД НО ГО СЕ РЕ ДО ВИ ЩА 

В УК РАЇНІ

Про аналізо ва но чин не за ко но дав ст во Ук раїни у сфері інфор маційно го за без пе чен ня
охо ро ни на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща в Ук раїні та ви су ну то про по зиції що до
йо го вдо с ко на лен ня. Зроб ле но вис нов ки що до не обхідності чітко го закріплен ня на за ко -
но дав чо му рівні по ряд ку ре алізації інфор маційно го за без пе чен ня охо ро ни на вко лиш нь о -
го при род но го се ре до ви ща.

Клю чові сло ва: охо ро на на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща, інфор му ван ня, еко -
логічна інфор мація, еко логічне за ко но дав ст во.

Они щен ко И. А. Пра во вое ре гу ли ро ва ние ин фор ма ци он но го обес пе че ния ох ра -
ны ок ру жа ю щей сре ды в Ук ра и не

Про ана ли зи ро ва но дей ст ву ю щее за ко но да тель ст во Ук ра и ны в сфе ре ин фор ма ци -
он но го обес пе че ния ох ра ны ок ру жа ю щей при род ной сре ды в Ук ра и не и вы дви ну ты
пред ло же ния по его со вер шен ст во ва нию. Сде ла ны вы во ды о не об хо ди мо с ти чет ко го
за креп ле ния на за ко но да тель ном уров не по ряд ка ре а ли за ции ин фор ма ци он но го обес пе -
че ния ох ра ны ок ру жа ю щей при род ной сре ды.
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